
篮球竞赛方法与编排
（二年级篮球俱乐部理论课）
 

　　篮球竞赛通常采用下列几种竞赛编排方法，可根据不同情况选用不同的方法。 

一、循环制

循环制是指所有参赛队均轮流相遇 ，最后按各队在全部比赛中的胜负场次和得失分情况排列名次。这种竞赛制度比赛机会多，有利于相互学习和提高 ，能较合理地排定各参赛队的名次 ， 它是篮球比赛中最常用的竞赛方法。根据参赛队的多少和赛期的长短 ， 可分别采用下列几种循环制 ： 

　　（一）单循环 

　　单循环是所有参赛队均相互比赛一次，最后按各队在全部比赛中胜负场数、得分多少排列名次。这种方法一般在参赛队伍不太多 ( 通常为 8 队以下 ) 而赛期 又相对较长时采用。单循环制的编排可按以下程序进行： 

　　1. 竞赛场数计算公式 

　　N(N-1)/2=X 即：队数 ( 队数 -1)/2= 竞赛总场数  

　　2 ．计算竞赛轮次 

　　每个参赛队打完一场比赛为一轮，如果每天进行一轮比赛，竞赛轮数也就是实际比赛的天数。其计算方法为：参赛队数是偶数时，竞赛轮数为队数 -1 。如： 6 个队参赛，竞赛轮数为 6-1=5( 轮 ), 每个队每天打一场比赛，需 5 天打完全部比赛。参赛队数是奇数时，因每天有一个队轮空，竞赛轮数等于队数。如 :5 队参赛，竞赛轮数为 5 轮，也需 5 天完成比赛。 

　　3. 编排竞赛轮次 

　　将参赛队从 1 ～ N 编号，并将其平均分成两半，前一半号数由 1 号起自上而下列在左侧，后一半号数自下而上列在右侧，然后用横线将相对的号数连结起来，这就是第一轮的比赛。若遇参赛队为奇数时，则采用 “ 补 ” 0 的方法使之成为偶数。遇到 0 的队该轮轮空。第二轮及以后轮次的排法是 ， 1 号位置固定不变，其余的号码按逆时针方向移动一个位置再用横线连结 ( 见表 9-1 、表 9-2) 。 


　　4 ．编排竞赛日程表 

　　轮次表排定后，按各队抽签号码将队名填入轮次表，即可据此排出竞赛日程表。在编排竞赛日程表时，应注意各队机会均等的原则，如比赛时间、比赛场地的安排均应考虑这一原则。 

　　5 ．计分方法和名次排列 

　　单循环制确定比赛名次时，以积分多少排列名次。即胜一场得 2分，负一场得 1分，弃权得零分，积分多者名次列前。若遇两队积分相等，按两队相互间比赛的胜负决定名次，胜者名次列前；若遇三队或三队以上积分相等，按积分相等各队相互间比赛的胜负场数多少决定名次，胜场多者名次列前；若相互间的胜负场数再相等，则按相互间的得失分率决定名次 ( 得失分率 = 总得分 /总失分 ),得失分率高者名次列前；若仍相等，则按他们在单循环赛中所有比赛的得失分率排列名次 (见表 9-3)。 

（二）双循环 
双循环是所有参赛队均相互比赛二次，最后按各队在全部比赛中胜负场数、得分多少排列名次。一般在参赛队伍较少而竞赛时间较长时采用。 

　　双循环制的竞赛场数和轮次均为单循环制的倍数；比赛轮次的编排与单循环编排相同，但要分别排出第一循环和第二循环轮次表；计分方法和名次排列也 和单循环制相同，但遇两队积分相等且相互间胜负场次也相等的情况，则按两队间比赛的胜分多少来确定名次，胜分多者名次列前。 
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　　（三）分组循环 

　　分组循环是把参赛队分成大致相等的若干组，分别进行单循环比赛，排出小组名次后再进行第二阶段比赛。一般在参加比赛的队数多而竞赛时间有限时采用。 

　　分组循环排出小组名次后，可采用下列方法进行第二阶段比赛：单循环比赛的方法。按小组赛成绩重新编组进行单循环赛。如预赛分两个小组，可将各小组第一、二名编组循环决出 1～ 4名，小组第三、四名编组循环决出 5～ 8名；如预赛分四个组，可将各小组第一名编组循环决出 1～ 4 名，小组第二名编组循环决出 5～ 8名。 

　　为了减少轮次，通常可将小组赛中相关成绩带入第二阶段，即小组赛中相遇过的球队在第二阶段不再比赛。 

二、淘汰制

　　淘汰制是通过比赛逐步淘汰失败者，最后决定优胜者的比赛方法。一般在参赛队数多而时间紧的情况下采用，它的不足是不能合理地确定参赛队的名次 且实力较弱的队实际参赛场次很少。因此，单纯的淘汰制目前在篮球比赛中很少采用。但在近来风行的“三对三”篮球比赛中大多采用淘汰制。 

　　在编制淘汰轮次表时，如果参赛队数不足 2的乘方数时，则有的队在第一轮比赛中应安排轮空，或者在第一轮比赛前加赛，使比赛队数为 2的乘方数。 

为不使强队过早相遇而被淘汰，可将最强的两队定为种子队分列上下半区最靠两头的位置，如有轮空机会，应先让强队轮空，其余各队按抽签排定。
以下为8个参赛队的淘汰轮次表：
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注 :②、⑦、⑩ 为空号， ①、 ⑧、 ⑨为种子队。 

三、混合制

　　混合制是同时使用两种以上赛制的竞赛制度，它一般将比赛分成两个阶段。在篮球比赛中通常采用先分组循环，后交叉淘汰或同名次赛来决定最后排名。 

　　在分组循环排出小组名次后，可采用以下方法排出最终名次： 

　　交叉淘汰：这是第二阶段常用的方法，一般预赛为 2个小组时大多采用此方法。它将各小组前二名编为一组，小组第一名分别对阵另一组第二名，胜者决 一、二名，负者决三、四名，其余名次采用相同办法决出。 

　　下面列出前四名交叉淘汰赛对阵图（见图 9-3）。 
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　　作 业 
利用混合法编排有16支球队参加的篮球比赛，要有具体的编排。
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